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„Мечтата на милиони не може да принадлежи само 
на един.“

Мерилин Монро



Родена да бъде звезда

„Ако съм звезда, хората са тези, които ме 
направиха звезда!“

Добродушното момиче с обикновеното 
име Норма Джийн Мортенсън се превръща 
в блестящата звезда Мерилин Монро през 
1946 година, когато подписва договор с ки-
ностудия „Туенти Сенчъри Фокс“. За откри-
ването на тази звезда се носят най-различни 
легенди, като най-често се твърди, че краса-
вицата била открита от бившия актьор Бен 
Лайън, станал в средата на 40-те години на 
миналия век „ловец на таланти“. Говори се, че 
Лайън рискувал да ѝ направи пробни сним-
ки без официалното разрешение на шефа на 
студията Дарил Занук и още тогава разбрал, 
че никаква „Норма Джийн“ няма да грабне 
сърцата на поклонниците. Той ѝ измислил 
името Мерилин, в комбинация с девическа-
та фамилия на майка ѝ Монро, която станала 
неин псевдоним. Така възниква символична-
та абревиатура ММ, Мерилин Монро, с която 
изгрява звездата на знаменитата актриса.
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Девойката рязко се откроява сред десетки-
те изрисувани момичета на екраните на го-
лямото кино със своята непосредственост и 
живо обаяние.

Но светът едва ли щеше да узнае за русата 
красавица, ако приятелка и колежка на май-
ка ѝ на име Грейс Маки, която по-късно става 
официален попечител на Норма Джийн, не бе 
завела момиченцето, навършило само шест 
години, в киностудиото. Именно Грейс Маки 
първа казала на Мерилин, че тя непременно 
ще стане актриса.

„Грейс Маки обичаше Норма Джийн и ѝ се 
възхищаваше, – спомня си Лейла Фийлд, ко-
лежка на Грейс Маки. – Ако не беше Грейс, ня-
маше да има никаква Мерилин Монро. Грейс 
обожаваше Норма Джийн така, сякаш ѝ беше 
родна дъщеря. Грейс казваше, че Норма Джийн 
непременно ще стане кинозвезда. Такова беше 
нейното предчувствие. Дори убеждение“.

Самата Грейс Маки била съвсем малко над 
тридесет години, когато завела Норма Джийн 
в приказния свят на киното. „Леля“ Грейс рабо-
тела като монтажистка в една кинолаборато-
рия и отдавна мечтаела за славата на актриса.

Въпреки че малкото момиче още не осъз-
навало възможностите и перспективите си, 
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леля Грейс била изпълнена с надежди и през 
целия път го окуражавала, като го карала да 
се усмихва широко: „Хайде, направи пак реве-
ранс, детето ми. И не забравяй да се усмихваш, 
не прави резки движения. Помисли колко ще 
се радва бедната ти майка, ако станеш киноз-
везда!“ – Така лелята напътствала момичето.

Майката на Норма, Гладис, също работела 
в кинокомпанията като монтажист. Както и 
приятелката ѝ Грейс Маки, тя мечтаела бъде-
щето на дъщеря ѝ да бъде свързано с киното, 
а богати и красиви мъже да целуват чистите 
ѝ, нежни ръце. Не се знае коя от двете жени 
първа е изразила мечтата, детето да се пос-
вети на киното, но която и да е, тя успяла да 
посее в душата на малката Норма страстното 
желание да бъде звезда, да бъде красива, же-
лана, бляскава, а следователно и сексуална. 
През онези години Америка е едва в начало-
то на пътя на сексуалната разкрепостеност.

Гладис Бейкър, млада жена, лишена от ис-
тинско женско щастие и от най-обикновена 
мъжка любов, насочила цялата любов, на коя-
то била способна към дъщеря си. Но обстоя-
телствата се подредили така, че когато майка-
та на Норма се разболяла, приятелката ѝ Грейс 
Маки поела грижите за детето и вложила ця-
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лата си страст и енергия за приобщаването на 
момичето към киноизкуството и шоубизнеса. 
Всяка неделя леля Грейс водела Норма или в 
Бевърли Хилс, където живеят кинозвездите, 
или до Китайския театър, където „се събира-
ха тълпи от фенове, за да видят как поредната 
знаменитост оставя отпечатък от стъпалото 
си, от дланта или дори от устните си върху 
мекия гипс“. Докато се разхождали заедно с 
момичето сред тези отпечатъци на чуждата 
слава, за да утеши безгрижната си спътничка, 
младата жена не пропускала да каже: „Поча-
кай малко, скъпа. Много скоро и твоето краче 
ще има своя отпечатък тук завинаги“.

„Аз съм само едно малко момиче в големия 
свят, което се стреми да намери своята 
любов.“

Нито Мерилин, нито нейните биографи 
стигат до отговора на въпроса кой всъщност 
е нейният баща. Тази страница от живота на 
звездата е обвита в мрачна тайна. Но затова 
пък историята на нейното семейство по май-
чина линия е старателно документирана и тя 
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с нищо не предвещава бляскаво или поне спо-
койно бъдещето за Мерилин. От събраните 
документи следва извода, че най-вероятният 
път на всеки от това семейство води към едно 
единствено място – лудницата. Знаейки съдба-
та на своите роднини, Мерилин с основание се 
опасявала, че е обречена на психично разстрой-
ство, което един ден ще я отведе именно там.

Прадядо ѝ по майчина линия Тилфорд Хоган 
се обесил на осемдесет и две години. Бабата на 
Мерилин, Дела Монро, страдала от маниакал-
но-депресивна психоза и починала на петдесет 
и една години, докато била настанена в психи-
атрично заведение. Дядо ѝ по майчина линия 
страдал от пареза и слабоумие вследствие на 
сифилис в последен стадий, който станал при-
чина за смъртта му. Мерилин знаела за всичко 
това. И докрая на живота си се страхувала, че и 
тя също ще полудее и ще попадне в психиатри-
ята. Майката на Мерилин Монро – Гладис Пърл 
Бейкър, била красива жена, много влюбчива, 
темпераментна и психически неуравновесена. 
В живота на малкото момиче така и не се по-
явили роднини, които истински да го обичат, 
възпитават и образоват.

Норма Джийн е родена на 1 юни 1926 го-
дина и едва няколко седмици след раждане-
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то ѝ, майка ѝ я дала за отглеждане в прием-
но семейство. 24-годишната Гладис, нямала 
достатъчно средства и скоро след раждането 
отново тръгнала на работа в кинолабора-
торията. Норма Джийн била нейното трето 
дете. Младата жена имала син и дъщеря от 
първия си брак, но тяхната съдба не я трево-
жела – децата се отглеждали от родителите на 
първия ѝ съпруг. След развода тя се върнала 
при майка си – още по-неуравновесена от нея 
самата. Скоро след това Гладис заминала за 
Холивуд, където започнала работа и се запоз-
нала с Мартин Едуард Мортенсън, с когото се 
оженили. Този брак просъществувал кратко – 
след четири месеца Гладис избягала, тъй като 
животът на омъжена жена бил за нея твърде 
еднообразен и скучен. Десет месеца след раз-
дялата със съпруга ѝ се родила Норма Джийн.

Първите седем години от живота си Мери-
лин прекарала в приемното семейство на Ида 
и Уейн Болендер, много религиозни и бедни 
хора. Те изкарвали прехраната си отглеждай-
ки по 5–6 деца като приемни родители. Но па-
рите, които получавали от родителите им не 
били тяхната единствена цел – те смятали, че 
тяхно задължение е да възпитават тези деца 
като достойни членове на обществото, да ги 
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научат на нравствени принципи и любов към 
Бога. Те не одобрявали Гладис и в техните очи 
тя била лоша майка, освен това се гримирала 
твърде крещящо и не водела достатъчно до-
бродетелен живот. Но към Норма Джийн те се 
отнасяли добре, тя била почти идеалната въз-
питаничка – тиха, послушна, боледувала ряд-
ко и редовно посещавала неделното училище.

Тази идилия продължила до 1932 г., когато 
в живота на момичето се случила първата емо-
ционална катастрофа – съсед посякъл пред очи-
те ѝ любимото ѝ куче. Норма Джийн изпаднала 
в първата си депресия и скоро изплашените Бо-
лендер трябвало да повикат майка ѝ. След този 
случай, за добро или лошо, Гладис решила да 
прибере малкото момиче при себе си.

По това време Гладис успяла да получи из-
годна ипотека и си купила една малка къща. 
Тя веднага дала тази къща под наем на едно 
английско семейство, като оставила за себе си 
и дъщеря си две стаи. Норма живяла с майка 
си само няколко месеца. В началото на 1934 г. 
Гладис Бейкър постъпила в психиатрична кли-
ника, заради психичните се проблеми и емо-
ционалната си нестабилност. Тежко преживяла 
смъртта на майка си, която също починала в 
лудница, и оттогава много се страхувала също 
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да не полудее. Но през 1933 г. понесла още 
два удара, при това един след друг – научила 
за смъртта на сина си и за самоубийството на 
дядо си. Настанили я в психиатрична клиника, 
а малката Норма Джийн останала под попечи-
телството на Грейс Аткинсън Маки – третата ѝ 
„майка“ в краткия ѝ живот.

Грейс била най-добрата приятелка на 
Гладис Бейкър и искрено обичала малката 
Норма Джийн. Когато момичето останало на 
нейните грижи, Грейс направила всичко въз-
можно да получи официално попечителство 
над детето, и с радост взела Норма Джийн 
при себе си. В живота на Норма Джийн отно-
во настъпило щастливо и спокойно време. 
Но, уви, това не било задълго.

„Винаги се чувствах несигурна и излишна, но 
най-вече уплашена. Предполагам, че исках 
любов повече от всичко друго на света.“

С изключение на кратки паузи, Гладис ще 
лежи в психиатричната клиника почти през 
целия живот на Мерилин. Тя ще надживее дъ-
щеря си и ще си отиде от този свят през 1984 г.
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Но тук отново стигаме до въпроса кой е 
баща ѝ?

В свидетелството за раждането на детето 
за негов баща е посочен Едуард Мортенсън, 
който по това време все още е официален съ-
пруг на Гладис. Мартин Едуард Мортенсън 
бил норвежки имигрант, хлебар, който през 
1929 година (тогава Норма Джийн е на три 
години) загинал в мотоциклетна катастрофа. 
Възможно ли е този човек да е бил бащата на 
дъщерята на Гладис Бейкър? И да, и не.

Истината е, че нито Мерилин, нито дори 
Гладис, най-вероятно не са знаели кой е ис-
тинския баща на детето. Това би могъл да 
бъде всеки мъж, с който майка ѝ е имала 
връзка през 1925 г., а такива имало доста. Но 
най-често се посочва името на Чарлз Стенли 
Гифорд, шеф на Гладис в кинолабораторията, 
в която двамата работели. Свидетели твър-
дят, че когато бракът на Гладис с Мортенсън 
се разпаднал, именно Гифорд станал неин 
любовник.

Пред един репортер Мерилин Монро при-
знала, че истинският ѝ баща бил човек, кой-
то „живеел с майка ми в една къща. Той зами-
нал, напускайки майка ми в момента, когато 
трябвало да се родя“.
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Според една от версиите, лансирана от са-
мата Мерилин, веднъж майка ѝ взела една 
снимка и посочила с пръст: „Това е баща ти“. 
Оттогава момичето запомнило лицето на чо-
век с широкопола шапка, „в очите му беше 
стаена жива усмивка и имаше тънки мустачки 
като на Кларк Гейбъл“. След това в главата на 
Норма светва нова червена лампичка – ново 
свидетелство, че е наследница на семейство 
на самоубийци и побъркани: отначало Норма 
Джийн уверявала доверчивите си приятелки, 
че нейният баща е Кларк Гейбъл, а много по-
късно, през последните месеци от живота ѝ, 
когато се снима заедно с Кларк Гейбъл в „Не-
пригодните“, тя отново изважда своята детска 
фантазия на бял свят. Според Хилда Грийнсън, 
съпруга на психиатъра на кинозвездата, „по-
някога Мерилин си позволяваше да мисли, че 
Гейбъл действително е нейният баща“.

Дори под бремето на грижите за подра-
стващото момиче, Гладис нямала нищо про-
тив да приютява мъжете (много вероятно е 
някои от тях да са били нейни колеги), кои-
то я навестявали, за да си прекарат приятно 
времето, да побъбрят и да пийнат вино. По 
време на тези посещения детето било изпра-
щано да си играе на улицата или да спи. 
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Блондинката, превърнала се в легенда.




